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作者：包瑞
【摘要】
乡村振兴战略作为党和国家的长远发展战略，在农业现代化发展、社会主义新农村建设和农民教育科技文化进步方面具有重大意义，可有效解决我国目前的农业不发达、农村不兴旺、农民不富裕的三农问题。巴彦淖尔市作为内蒙古自治区的重要农牧业发展基地，积极相应国家战略号召，进一步做大做强优势特色产业，取得了显著成效。但随着互联网信息技术发展，传统农业生产模式逐渐失去市场竞争力，探索“互联网+农业”新模式变得愈发重要，本文以巴彦淖尔市杭锦后旗沙海镇为例对当地的农业发展情况进行介绍并基于此对沙海镇新型农村产业发展方向进行分析。
【Abstract】
As the long-term development strategy of the party and the country, the strategy of rural revitalization is of great significance in the development of agricultural modernization, the construction of new socialist countryside and the progress of farmers' education, science and technology, and can effectively solve the problems of agriculture, rural areas and farmers in China, which are currently underdeveloped, prosperous and poor. Bayannur City, as an important agricultural and animal husbandry development base in Inner Mongolia Autonomous Region, actively responded to the national strategic call to further enlarge and strengthen advantageous characteristic industries, and achieved remarkable results. However, with the development of Internet information technology, the traditional agricultural production mode gradually loses its market competitiveness, and it becomes more and more important to explore the new mode of "Internet+Agriculture". This paper takes Shahai Town, Hangjinhouqi, Bayannur City as an example to introduce the local agricultural development and analyze the development direction of new rural industry in Shahai Town.
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1.引言
[bookmark: _Toc8292]1.1研究背景
自中共十九大正式提出“乡村振兴”这一长期国家战略后，全面推进中国特色乡村振兴工作成为重中之重。而产业振兴是乡村振兴的重要一环，只有产业得到良好发展，才能增强乡村生命力，促进各类资源向乡村地域聚集。杭锦后旗沙海镇作为“中国枸杞第一乡”，长期以种植出售枸杞为主要经营产业，沙海镇枸杞由于其品质上乘，营养丰富，受到了越来越多人的喜爱，为当地创造了巨大营收，同时当地村民也通过种植玉米、小麦等作物获取收入。沙海镇位于内蒙古河套平原黄金地带，因而其农业发展具有天然的地理环境优势，在国家的乡村振兴战略框架下具有较大的发展潜力。
伴随互联网的迅速发展，消费者的观念与消费方式发生了巨大变化，并间接导致了市场结构的改变。传统的农产品种植+出售的方法为村民所带来的收入越来越少，传统的简单农产品难以迎合人们的消费需求，市场竞争力逐渐削减。为解决这一问题，政府联手当地企业对互联网时代下的农业改革进行了积极探索，但从现阶段来看仍存在产业链断层、缺乏系统运营体系、村民配合积极性不高等种种问题，同时由于资源配置不到位，人员培训工作不足等原因，导致当地的农村产业改革工作难以顺利开展。
[bookmark: _Toc13733]1.2研究目的及意义
中国农业农村部于2020年发布了《全国农村产业发展规划（2020-2025年）》，意在推进乡村产业发展，改善农村创新创业环境，鼓励新产业新业态的不断涌现。沙海镇政府积极推行产业扶贫，在2019年、2020年连续两年发展产业专项扶贫资金140万和170万元，实现产业多路并进，取得明显成效，但大多局限于传统农业运作模式，如吸纳贫困户参与种植优质作物、到基地打工等，缺乏与互联网技术的良好结合。因此，从互联网的角度出发看待当下乡村产业发展现状，分析其存在的问题并探索未来新农村建设发展方向对促进沙海镇农民就业增收，推动乡村繁荣发展，实现乡村战略具有重要意义。
[bookmark: _Toc20345]1.3研究内容
本文共分为五个部分。
第一部分主要介绍本文的研究背景，研究目的及意义。
第二部分主要介绍杭锦后旗及沙海镇的乡村产业总体发展情况，首先介绍乡村产业基本情况，其次介绍地区产业发展优势，最后介绍当地的电商产业发展情况。通过介绍当地现阶段产业布局情况，结合河套平原地区产业特色和电商产业大环境的发展情况，对杭锦后旗沙海镇的乡村产业进行分析，进而为产业转型、产业融合的路径选择提供参考。
第三部分主要介绍国家乡村振兴战略、地区产业扶贫政策和互联网时代农业经济发展趋势。通过对国家战略和产业扶贫政策的分析，明确发展乡村产业对于新农村建设的重要意义，互联网技术的普及和广泛应用为农业经济的发展提供了全新的发展方向，将农业经济的发展模式与互联网技术充分融合是产业发展的必然趋势，因而对其进行分析具有重要意义。
第四部分为本文核心章节，主要根据沙海镇乡村产业发展现阶段的实际情况，基于前文对政策因素和外部市场环境的分析，结合“互联网+”的农业发展模式对沙海镇的产业发展问题进行分析，并就未来的产业发展方向给出相关建议。
第五部分为文章的总结部分。

[bookmark: _Toc18468]2.乡村产业基本情况
[bookmark: _Toc21212]2.1杭锦后旗乡村产业总体发展情况
杭锦后旗是内蒙古自治区巴彦淖尔市下辖镇，位于巴彦淖尔市西部，下辖八个镇、107个村和27个村委会。杭锦后旗居有其独特的温带大陆性气候，自然资源丰富，水土光热条件优越，是全国日照效率最好的地区之一，因而其光能资源非常丰富。同时其位于北纬40°黄金种植带，北靠阴山，南临黄河，黄河在其境内流经约17公里，是全国八大自流灌溉农区之一，拥有天然的农业发展良好环境。
杭锦后旗土壤肥沃，水源充足，光照条件优越，发展农牧业的条件得天独厚，是全国著名的商品粮基地，首批入选八部委认定的国家农业可持续发展试验示范区的旗县。当地盛产小麦、枸杞、玉米、葵花、蜜瓜、苹果梨等农产品，养殖业主要以猪、牛、羊为主，是典型的河套平原农牧业大旗。全旗粮食面积常年基本稳定在80万亩以上，绿色农产品标准化示范基地31个，曾被评为全国农业标准化示范县，全国首批绿色食品原料生产基地示范县。
改革开放以来，杭锦后旗经济发展逐渐迈入快车道，经济总量连续迈上新台阶，地区生产总值2017年突破百亿大关，人均地区生产总值大幅度增加。全旗积极推动产业多路并进，依托河套平原资源优势，大力发展农牧业和工业，特别是农畜产品加工业，使全旗经济综合实力和经济结构发生了明显变化。农业经济稳中向好，2018年全旗实现农林牧渔业总产值63.25亿元，在起点较高的情况下，全旗粮食产量在近年来连续多年增产，再上新台阶。全旗积极推动产业融合，涌现了“三道桥”米仓笨鸡、双庙“西部大麦场”有机农产品、沙海“秋枸杞”等一大批本土绿色品牌，2019年全旗绿色有机食品认证达45个，河套酒业等12款产品授权进入“天赋河套”区域公共品牌，西蒙种业产品进入全国玉米育种20强，亘恒食品成为全国南瓜籽收储加工龙头企业。
近年来杭锦后旗加快社会主义新农村建设，不断提高农业综合生产能力，推动产业融合，取得实效性进展。但在发展过程中，仍存在着以下几类问题。第一，产业门类单一，产业结构不合理。杭锦后旗产业结构主要依赖于第一产业，第二、三产业发展相对较慢，而第一产业中的农作物的加工转化方面发展迟缓，导致产业链条短，产品附加值低。除种植农作物外，村民大多选择经营小型加工工作如门窗制造、木材加工等产业，局限于小型传统的盈利方式，产业间关联性不强，无法发挥出产业融合优势。第二，农业现代化程度较低，产业经营方面专业性不强。 大多数农户局限于自己的小型家庭式经营模式，难以形成专业化、特色化产业，即便有村镇建立了农民生产合作社，但其真正在提供市场信息、整合村镇农业资源、便捷产品销售等方面发挥的作用明显不够，农产品产销一体化建设相对滞后。第三，农户整体素质偏低，响应产业融合积极性较低。经调查村内的大多数农户知识水平较低，老龄化现象严重，观念守旧，对于新知识、新技能、新方法的接受程度较差，导致乡村产业发展工作在落实到基层中时难度较大，部分地区存在与外界市场严重脱钩的现象，对于市场信息的把握程度较差，无法很好适应现代农业的发展模式。
[bookmark: _Toc16125]2.2沙海镇乡村产业的发展优势
沙海镇作为杭锦后旗的重要枸杞种植示范基地，被誉为“中国枸杞第一乡”，2018年起沙海镇逐步建立有机枸杞科技示范基地和交易市场，持续推进沙海枸杞走绿色、有机、高端的发展道路。沙海镇枸杞产业自上世纪六十年代开始发展，产业发展一路向好，总种植面积已发展到1.8万亩，干果产量达4500多吨，年交易额近亿元，沙海枸杞凭借其较高的药用食用营养价值和上乘的果实品质优于其他地区甚至是宁夏地区的枸杞，具有极强的产品品质竞争力，沙海枸杞也被国务院农业部认定为自治区枸杞示范基地和绿色无公害农产品。当地已建立起来的“绿川沙海红”枸杞合作社和中科院联合培育“中科绿川一号”枸杞，具有高产优质、营养丰富等多种特点，也为当地枸杞产业发展奠定了品种优势。除此之外，当地农户还种植小麦、玉米、肉苁蓉等作物，利用当地小麦加工生产出来的河套面粉同样享有较大的声誉。综合来看，沙海镇主要以种猪小麦、枸杞、玉米为主，得益于当地良好的土壤条件和灌溉条件，生长出来的农作物品质优良，营养丰富，绿色无污染，迎合了当代消费者对于农产品绿色生态、品质等方面的需求。
[bookmark: _Toc22128]2.3电商产业现阶段发展概况
[bookmark: _Toc14978]2017-2018年杭锦后旗先后投资3500余万元建成电商产业园3个、推广运营网络5个、村级电商服务站72个、发展微商农户228个，2018年1-9月全旗电商平台实现交易额8334万元。截止2019年，杭锦后旗以发展农村电商微商户400余户，同时和收啊收电子商务公司合作开展“百村百讲”电商知识普及系列活动，培训近5000人次，持续营造电商致富氛围，鼓励村民学习电商从业技能，积极尝试电商创业，实现增收。从总体上来看，杭锦后旗电商产业仍处于稳步上升阶段，普及程度仍需不断提高。以沙海镇为例，当地电商普及率仍然较低，大多农户缺乏基本的电商知识甚至不会熟练使用智能手机，仅有个别农户建成了自己的微商店铺并尝试利用互联网渠道推销当地特色农产品，而在全镇范围内实现电商产业与传统乡村产业的融合仍任重道远。


3.政策解读与趋势分析
[bookmark: _Toc5432]3.1乡村振兴战略
乡村振兴战略是中共十九大所做出的重大决策部署，是全面建成小康社会、全面建成社会主义现代化国家的重大历史任务，是新时代“三农”工作的总抓手。按照中共十九大所提出的全面建成小康社会和分两个阶段实现第二个百年奋斗目标的战略安排，乡村振兴战略被明确分为三个主要目标任务：2020年基本形成乡村振兴制度框架和政策体系；2035年基本实现农业农村现代化；2050年实现乡村全面振兴，农业强、农村美、农民富全面实现。十九大报告曾指出，“三农”问题始终是全党工作的重中之重，自中国正式进入中国特色社会主义新时代后，社会的主要矛盾已经转变为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，而要想破解中国城乡发展不平衡、农村发展不充分、农业农村现代化进程不同步的矛盾，就需要提出乡村振兴这一伟大战略构想，通过一系列系统举措的实施，统筹推进农村经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设，实现农业农村现代化的战略总目标。
乡村振兴的具体战略实施主要包括改革社会经济体制、改善农村人居环境、加强农村基础设施建设、完善农村社区治理机制、发展农村义务教育等方面。习近平总书记曾指出：“实施乡村振兴战略，就要坚持走城乡融合发展之路，加快健全城乡融合发展体制机制和政策体系，推动人才、资金、土地等要素在城乡之间的双向流动。”实施乡村振兴战略，是解决中国三农问题的新起点，是开展中国新农村建设工作的重要一环，对中国农村的改革发展有着重要意义。
产业发展是乡村振兴战略最基本的任务，是就解决乡村一切问题的前提，是奠定乡村产业兴旺的基础。改革开放以来我国粮食产量稳步增长，2020年全国粮食总产量达66949万吨，比上一年增长0.9%，创历史最高水平。但尽管我国基本粮食产业连年稳步高水平发展，但我国农业整体上来看仍然存在着劳动力生产效率低、农业机械化程度不够、结构性矛盾突出等问题。因此实施乡村振兴战略的重要一步就是实现乡村产业振兴。产业振兴的关键在于实现一二三产业的深度融合发展，如何利用有限的土地资源，逐渐稀缺的劳动力生产优质的农产品，是我国农业保持高质量发展必须解决的问题。
[bookmark: _Toc7617]3.2产业扶贫政策
发展产业是实现稳定脱贫的根本之策，产业扶贫是国家重点支持的7大类乡村产业政策项目之一，是带动人口最多、可持续性最强的扶贫举措。目前我国产业扶贫成就主要体现在四个方面：一是贫困地区的特色产业得到快速发展；二是贫困群众的收入水平得到大幅提高；三是贫苦地区产业发展条件显著改善；四是贫困群众自我发展能力明显提升。
根据农业农村部相关介绍可以看出，国家在产业扶持政策的总体思路大体为通过搭建平台、孕育品牌等方式来提高乡村产业市场影响力和竞争力，在解决地方产业同质化竞争问题上，主要采取提前进行产业扶贫规划、延长产业链条、突出各自特色打造个性品牌等举措。同时，各地区也在积极制定符合当地发展规律的帮扶政策，在资金项目、人才培养、用地用电等方面加大扶持力度，主抓科技助农服务，组织各类农业科技单位和产业技术体系专家开展对点产业帮扶工作，帮助培养高素质农民和农村实用人才。
[bookmark: _Toc29145]3.3互联网时代农业经济发展趋势
2015年，国务院总理李克强就提出“互联网+”这一新概念，随着我国农业规模逐渐扩大，互联网信息技术的飞速发展，互联网+农业新产业模式逐渐成为产业热点。现阶段来看，我国农业在整体经济结构中所占比重逐年加大，将互联网信息技术融入其中对于促进经济整体发展具有重要意义，借助互联网平台，传统农业的生产和销售方式能够得到巨大改善，互联网所连通的巨大市场也能够进一步提升传统农业的整体经济效益。
 “互联网+农业”新模式，是指利用信息技术手段，对农业全产业链进行优化升级，利用信息的高速流通性，帮助加强农产品品牌宣传，拓宽销售渠道，打破传统农业产销模式所可能带来的时空障碍。从宏观上来讲，互联网所具备的信息化、数据化和技术化等特征，能够有效帮助促进农业结构优化。透过数据可视化，农户可以很轻松地量化农业生产过程中的诸多环节，并及时调整自己的产业结构。除此之外，互联网技术的融入直接促进了智慧农业的发展。智慧农业是将现代信息技术与农业全产业深度融合而得到的智能化新型经济业态，利用互联网技术对农业生产过程进行精细化管理和控制，从而提高整体效率。从微观上来看，随着农村互联网普及率的不断提高，农业电子商务得到了越来越多农户的关注。借助互联网所提供的诸多电子商务平台，农户可以足不出户将自家农产品远销海外，减少了许多不必要的中间环节，大大降低了成本。同时，农户还可通过互联网快速收集到大量的最新市场信息，学习先进生产技术和生产方法，这种便利方式同样大大降低了获取信息和学习新技术的成本，提高了农业经济效益。
[bookmark: _Toc17772]综合来看，互联网+农业已成为当今阶段互联网行业与农业在发展过程中非常值得积极探索的一项重要模式，鉴于中国农业体系的庞大性和复杂性，实现农业全产业链与互联网技术的深度融合，充分发挥“互联网+”的巨大引擎推动功能，仍是一项长期、艰巨的任务，只有进一步强化农业互联网平台建设，构建符合市场竞争机制的互联网+农业生产体系，加大对乡村互联网人才的培养力度，促进产业对接，才能更好地推动互联网时代农业经济的发展。
4. 互联网时代下的杭锦后旗沙海镇乡村产业发展方向

[bookmark: _Toc20561]4.1发展绿色生态农业
乡村振兴，生态宜居是关键。长期以来我国经济发展重心主要集中在工业和城镇，造成乡村产业发展长期滞后，自提出乡村振兴战略以来，产业兴旺一直是重要的突破点，特别的，对于乡村产业来说，推动产业振兴的同时还要重点推进绿色农业发展，只有以绿色发展引领乡村振兴，让生态宜居成为乡村振兴的支撑点，才能走好农业高质量的可持续发展之路。
杭锦后旗沙海镇位于美丽的河套平原，拥有优越的自然条件，曾相继被评为“生态之乡”和“中国枸杞之乡”，因此结合沙海镇自然环境良好和农产品绿色无污染等优势，应大力发展绿色农业，借助自身地域优势积极推进“生态经济”工程和“生态人居”工程建设，打造农产品绿色品牌的同时推动生态农业产业链建设，将农业生产和环境保护有机结合，在改善生态环境的同时带动群众增收致富。
[bookmark: _Toc32569]4.2开展现代田园产业综合体建设
在当今产业融合的潮流之下，传统农业逐渐融合科技、人文等现代元素并焕发出了新的活力。开展现代田园产业的综合建设，首先要完善乡村的基础设施建设，加大对乡村基础设施建设和村容村貌环境政治的投入，通过优化乡村环境，为进一步开展农旅结合等工作奠定环境基础。在奠定了优美的乡村环境基础后，以农旅结合工作为主，开展新兴创意农业活动为辅，进行现代乡村田园旅游综合体的构建。农家乐作为当下非常受广大旅客喜爱的乡村生活体验形式，可以带给顾客农家饭、农家屋、农家活等不一样的独特风情，能够有效带动本地的乡村旅游发展，配合农产品展览、观光采摘、文创等附加旅游项目，可以在很大程度上提升产业经济效益。
[bookmark: _Toc8809]4.3推动乡村产业数字化发展
随着“三农”工作的持续开展，新时代国家也强调了“实施数字乡村建设发展工程，发展智慧农业，建立农业农村大数据体系，推动新一代信息技术与农业生产经营深度融合，加强乡村公共服务、社会治理等数字化智能化建设”等重要举措。5G、人工智能、物联网、云计算等相关信息技术的崛起象征着万物互联时代的来临，信息的获取与数据的分析也变得比以往任何时候都更为简单，机器人+人工智能产业的飞速发展带来了各行各业工作方式上的变革。在乡村振兴的方向选择中，数字化道路绝对是未来的发展之重。
利用现代信息技术建立的数字平台能够对市场情况进行细致而全面的分析，缩小城乡之间的信息鸿沟，为农户提供最新行情信息和更准确的市场预估。要因地制宜建立产业监测体系和数据平台，发挥物联网在农产品加工、运输、质量监测等方面的技术优势，大力推广数字信息技术在产业各环节的有效融合。除此之外，应充分推动电商产业在当地的发展。沙海镇的互联网技术普及率不高，因此当地要统筹开展集中电商知识培训，或建立统一的电商平台来帮助村民克服专业性不强的问题。村民可以通过在社交平台发布图文和短视频来宣传自己的农产品，有能力的村民还可通过直播来进行品牌的宣传。在这一基础之上，积极探索“数字平台+文旅”的产业新模式，利用数字化技术延伸乡村的文化旅游产业链条，实现乡村特色农产品、自然环境、文化的有效整合，降低了开展乡村农旅结合产业融合的门槛，为乡村经济振兴注入新的活力。
[bookmark: _Toc3344]4.4发展乡村创客基地
[bookmark: _Toc25766]人才培养始终是产业发展的重要一环。随着近年来国家政策倾斜和国内创业环境的持续改善，越来越多的外地农民工、大学毕业生、专业技术人员等选择回乡创业。在逐渐兴起的乡村创业热潮下，应推动建立社会组织-政府-企业-农村五位一体的命运共同体，加大乡村创业产业扶持力度，发展众创空间和孵化基地，为年轻创业者提供创业平台。除此之外，出台激励创业的政策，为创业者提供充足的资金支持，营造良好的乡村创业氛围，培养扎根乡村的现代化企业。
[bookmark: _GoBack]
5.总结
在国家乡村振兴战略实施的关键阶段，推动乡村产业振兴是进行“新农村建设”的重大任务之一。沙海镇作为全国的枸杞种植示范基地，地理环境优越，拥有良好的乡村产业发展优势，但其仍存在着部分问题，在推动当地产业发展的过程，应充分依托自身优势，发展绿色生态农业，推进农旅一体化建设，同时积极引进互联网信息技术，推动物联网在全产业链上的融合，鼓励当地农民尝试发展电商产业，开展大力培育乡村产业人才、扶持返乡创业等工作，以便于高质量完成新农村建设中的产业振兴任务，最终实现乡村振兴这一伟大战略目标。
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